BspNr: B0811

Themenbereich

Differentialrechnung, Kurvendiskussion

Zide vorhandene Ausarbeitungen
e  Kilassische Kurvendiskussion mit Parametrisierung T1-92 (B0811a), Derive (B0811b)
Analoge Aufgabenstellungen — Ubungsbeispiele B0812
L ehrplanbezug (Osterreich): 7. Klasse

Queélle: Heiner Juen, Stationenbetrieb zur Maturavorbereitung (Tiroler Bildungsserver, www.bildungsserver.at/nlk)

Kurvendiskussion mit Parametrisierung

Angabe und Fragen:

Fir welche Werte von a hat die Kurve mit der Gleichung y =X +ax’ + X
1) mehr alseine Nullstelle

2) vier Extrema

3) nur einen Wendepunkt?
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BspNr: B08lla

Ausarbeitung (System: TI-92)

liiﬂlﬂl Jéﬁpa]c:-ff.:lniﬂérfprgmIcnln:1earfs a_z___] f(x) ist eine ungerade Funktion (zentral- s_ymmetrisch)
Durch Herausheben von x erhalten wir die Nullstelle
N,(0/0) [Produkt-Null-Satz].

lf‘actur‘[x5+a-x3+x:| x-[x4+a-x2+1] i

4 5 LKleine" Wurzel:
ls-:ulue(x +a +1—EI,><] ) ’
- 2[[3Z-4-a) DPX=_2_[32_4_E] a°—4>0&a">4sld>24
] 2 a<-2va>2
FRIN FAD ERALT FUNEC_ 2720 L, Grofl3e" Wurzel:

Jaz—4—-a>0
Fall 1:a<-2=+a2-4—-a>0
Fall 2:a>2=+a2—4—-a<0!!

Die Kurve hat fir a < -2 mehr as eine Nullstelle.

rf:l T Fev Trsz T T F§ T F& ]
- a Algebra|Calc|0ther|Prgml0|Clear a-=..

Uberpriifung des Ergebnissesfir a=-3und a = -1.

LRI PR g
T gwdtn|as -3 40l Dote
lx5+a-x3+x|a='1+92(x) Dare
5+a.1*1-x“‘3+xl a="13+y2(x)
HMAIN FAD EXACT FUMC /30
a=-3:
|’F1 ]’rzv]’ Tz T il TFSvTrsv‘l‘F? T ] 1 e
- E Zoon|Trace [ReGraph|Math (Oraw |- - E L0 ]
y HM 1K
MMAE=L .
#scl=1,
umin=-3.
UMax=3.
/\ uscl=1.
\-/ ®PrEs=2,
b
RN FAD ERACT FOHLC RN RAD ERACT FUNE
a=-1:
|’F1 ]’rzv]’ Tz T il TFSvTrsv‘l‘F? T ] 1 e
- E Zoon|Trace [ReGraph|Math (Oraw |- - E L0 ]
y HM 1K
HMAE=
#sCl=1
umin=-3
UMax=3
gscl=]1
HPRESE,
b
RN FAD ERACT FOHLC RN RAD ERACT FUNE
Fir welche a hat die Kurve genau vier Extrema ?
o FE i i i i i ;
e ?:i_E‘[PPngDF: ] D|e' 1. Ableitung wird gleich __O gesetzt. Dle.se
- - Gleichung 4. Grades hat reelle Lésungen, wenn die
R R Diskriminanten der Wurzeln nicht negativ sind.
l%[x5+a-x3+x] Soxt+Foaxled
u 501ue(5-><4 +3 53-x%+1 =0, x]

¥yt g+ a2+l
FAD ERACT

.4
FUNC i/ = |
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‘°.*s F'r*ngEl i s Il ]

UV I VL ITREVE Y

l%[x5+a-x3+x] Soxte3oaxfel

lsnlue(ﬁ-x4+3-a-x2+ 1 =EI,><]

e ¥t I Raxxt2+1=0, x)

MHIH FAD EXACT FIJHII i/

Fzwr Fa*
- {— =T Tr*ac,e ReGPaph Math O~z |+ {5"

E]

HMAIN FAD EXACT FUMC

|’F1 Trzv]’ B T g TFSvTrsvTF? T ]
- E oo |Trace [ReGraph|Math (Oraw |-

E]

HMAIN FAD EXACT FUMC

Fur welche Werte von a hat die Kurve genau einen Wendepunkt ?

=] 3

LI e R 2t a4
2

w i [x5+a-x3+x] 20-%x% + 6 a-x
22

lsnlue(ZD-x3+6-a-><=D,x)

sulue(Eﬂ*x*3+E*a*x [, x>

HMAIN FAD EXACT FIJHII i/
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Fallunterscheidung wie oben.

zf

Ergebnis: a< — ~—1,49
a=-2
a=-1

Die 2. Ableitung wird gleich 0 gesetzt. Die Gleichung
hat fir a > 0 keine reelle L 6sung ausgenommen x = 0.

Fir a> 0 hat die Kurve genau einen Wendepunkt.
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BspNr: B0811b

Ausarbeitung (System: Derive)

3
#1i: Flx) == xx + a-x + x

#2:  FACTOR(E (), x)

4 2
#3: *-{x +a-x + 13

Ungerade Funktion [(zentral-symmetrisch). Durch
Herausheben won x erh3lt man die Nullstelle NL1i0/0].

4 2
#14: SOLUE{x + a-x + 1 =8, x)
2 2
J2-d{— J{a - 4) — a) J2-J{— Jfa - 4) — a)
#5: X = - v X = w
2 2
2 2
N2-J{Jd{a — 4> — a) J2-J{J{a - 4) — a)
Xx = - WM =
2 2

Uberpriifen der werschiedenen Wurzelausdricke.

2
#i6: SO0LUE{a — 4 > B, a)
#7: at -2 ~va2x?2

2
#8: SOLVE{J{a — 4} — a 2 B, a}

2
#1A: SOLUE{- J{a - 4} — a 2 B, a)
f#11: a £ -2

|Die Eurve hat filr a<=-2 mehr als £ine Nuollstelle.

Uberprifung des Ergebnissesfir a=-3,a=-1,a=0
f1(x) =X -3 X +x f2(x) =X =X +x f3(X) =X+ x

vt Plot der drei Funktionen.

-1

-3
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Fur welche a hat die Kurve genau vier Extrema?

d
#15: — F{x}
dx

#1i6: E'x +3J-ax +1

4 2
#17: SOLVE{S-x + 3-a-x +1 =8, x}

2 2
JB-I¢— J(?-a - 28) - 3-a) JB-4(— J(?-a - 28) - 2-a)
#B: x = — v ox = v
18 1@
2 2
JB-J(I(?-a - 28) — 3-a) JB-J(I(?-a — 28) — 3-a)
XX = - WoM=
18 18

Die Gleichung hat genau dann reelle Lisungen, wenn die
Wurzelausdriicke positiv sind.

2
#19: SBOLUE(— ~J(?-a - 28) — 3-a 2 B, a)

2-4J5
#28: a £ -
3
2
#21: SOLUE(J{(?-a - 28) — 3-a 2 B, a)
2-J5
#22: Q€ - — 7
3
#23: a £ -1.478711984
Fiir a = -2y (5)/3 hat die Kurve 2 Extrema,

Fiir a £ —2x¢i5)/3 hat die EKurve 4 Extrema.

-2 -1.5 -1 -a.5 a.5 1 1.5 2

-8.5

-1

-2
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Fir welche Werte von a hat die Kurve genau einen Wendepunkt?

&
#24: —]| E{x)
dx

3
H25: 20-x + b-a-x
3
#26: SOLUE(28-x + b-a-x = B, x)
J38-J{-a) J3@-J{—a)
#27: ¥ = - —wx =———-+vx =8
18 18

Fir az0 existiert nur die Lisung x=0 und damit ein Wendepunkt.

Beispiel fira=1: f(x) =x° + X’ + x

-a.5

-1

-2
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